

elismert készítmények
a szülése ellen
E-től Párisban.



Legjobb óvszer a haj
szülése és kihullása el-
szigetelése, a beteg haját új életre
idővel visszahozza. Ajánlható azoknak,
ak hajuknak egy üveg ára 1 frt.

Legjobb hatással bír a hajtalaj
szülésére, mely a hajkorpa
szárazságát igen kedvelt fejmosó szer,
melynek ára 1 frt.

Legjobb hatással bír a hajtalaj
szülésére, mely a hajkorpa
szárazságát igen kedvelt fejmosó szer,
melynek ára 1 frt.

Legjobb hatással bír a hajtalaj
szülésére, mely a hajkorpa
szárazságát igen kedvelt fejmosó szer,
melynek ára 1 frt.

Legjobb hatással bír a hajtalaj
szülésére, mely a hajkorpa
szárazságát igen kedvelt fejmosó szer,
melynek ára 1 frt.

Legjobb hatással bír a hajtalaj
szülésére, mely a hajkorpa
szárazságát igen kedvelt fejmosó szer,
melynek ára 1 frt.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.
Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 frt — kr.
Fél évre 5 — —
Negyed évre 2 — 50.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közleményért, levelezésért, hirdetésért, és szerkesztőségbe bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
TELEBODI K. LAJOS és társai
CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
Négy sorra minden sorra 5 kr.
Nagyobb terjedelmű hirdetéseknek külön díjtétel van. A hirdetésnek a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHERMANN H. könyv. iróházában is.

Név nélkül vagy bérmentetlennel beküldött kéziratok nem vételnek figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Tisza hazafisága.

(r. e.) Nevetni tudnánk azon, ha nem lenne oly siralmas, hogy Tisza Kálmán, a kormányelnök valami rendkívüli nagy hazafiság hírében áll s hogy őt a magyarság valami rendkívül szilárd bástyájának tekintik! Megértük azt is, hogy egy-két alkalom adtával az ellenzéki sajtó is hirdette ilyennek sőt (hála a könnyen buzduló s a komédián kapra-kapó magyar kedélynek) — ilyenkor a parlamenti ellenzék sem sajnált ő exzellenziájától egy-két „éjlett.”

Vajon miféle alkalmak voltak ezek? Hát azok az alkalmak, a melyeket Tisza Kálmán ily kellemes pillanatokra tartogat, egy egy nemzetiségi képviselő felszólalásai. Mondják, hogy ha Polit uramat, vagy Zay és Wolf urakat nem választanák meg, ő választatná meg őket valamely fölös kerületében.

Mikor Polit elmondja a maga handabandáit, a képviselőházban már is fel forr mindenkinek a vére: Zay, Wolf — azon kívül, hogy ásitásra ingerelnek mindenkit — szintén felidéznek a hun és germánfaj évezredek gyűlölködésének emlékeit s ellenük van hangolva Móricz Pál csak egy mint Csanádi Sándor. Itt könnyű munka éljeneket szerezni. Másol az ilyen ósós diadalokat ifjabb, szárnypróbálgató erőkre bizzák; hogy kóstolnának bele ők is a parlamenti dicsőség kábitó gyönyörébe!

Nálunk? Főlemelkedik rögtön Tisza Kálmán, szikárságának egész nagyságában. Szeme megvillan, plajbászat új forgatja, mintha dzsida lenne vagy lándzsa. Száznál több „hogy”-ot használ a szokottnál. A haragvó Jupitert látod magad előtt!

S mindez csak azért, hogy az iczi-iczi Polit-kák, Schulvereinos Wolfcskák és Zaycskák izzé-porrá törésével — néhány éljént kapjon. Ez ezért kurtólik őt a magyar nemzet védbástyájának, törhetlen oltalmazójának! Ezért fogadja ő el a kiváltképeni „magyar politikus” hízeltő czimét!

Milyen szemfényvesztés! milyen valótlanság! Mert ugyan mit tett Tisza Kálmán mindaddig, a mi a magyar nemzetiségnek inkább vált hasznára, mint másnak?

A panszlávokat megfékezte maga a protestáns egyház és a felvidék magyar értelmű társadalma, élén Grünwald Bélával — Tisza Kálmán nélkül.

A szerbeket nem fékezte meg se Tisza Kálmán, se más. Ott forradalmak készülnek, ott veszedelmes akna tátog, oly veszedelmes, mint a milyen veszedelmes volt 1848-ban. Az olasz irredenta márió párja, az omladina bizonyára van oly káros reánk nézve, mint a „Schulverein”!

A szászok — a mint látjuk, — jők arra, hogy Tiszát néha néha juttassák egy-két éljencskéhez.

De sehol sem tűnik ki annyira, hogy Tisza Kálmán épen a magyar nemzet érdekeinek megvédésében győngye s alázatos szolgálja minden idegen érdeknek, mint a horvátokkal szemben tanúsított magatartásától.

Jól tudjuk, hogy a horvát szavazatok nélkül Tisza Kálmánt számtalanszor leszárvatták volna. Ezért kékik Fiume hovatartozásának végleges megoldása s ezért valószínű, hogy a megoldás a horvátok javára fog kiütni — pedig Fiume a magyar érdek! Ezért érték el a horvátok, hogy az adóbehajtás és adókezelés terhei a községek által elvették s idők multával az állam nyakába varratnák. Ez persze magyar politika, méltó arra, hogy megéljenezzük ezután is!

Arról már nem is beszélünk, mily hazafiasan és lelkesen védi meg Tisza Kálmán érdekeinket Bécesel szemben. E helyett gratuláljunk Tisza Kálmánnak p. o. a csángókkal szemben tanúsított magyaros magatartásához. Éheznek és nincs munkájuk. A Pancsova körül lakó idegen

nemzetiségek bántalmait türik. És ő exzellenziája, ki oly hazafias férfiú s a ki oly sokat (!) tesz a magyar faj erősítésére? Ő exzellenziája, a ki eddig is csak gunyolta, nem hogy segítette volna a csángó-bizottság munkásságát, hogy a csángókat éhen munka-nélkül és bántalmazva. Annyi pénz sem kellett a csángók rendbehozására a mennyit évenként bérenek írka-firkászokra költünk. Ő exzellenziája azonban ennyit se szán a csángókra. Ha menekülő bosnyákok, Oroszországból kiűzött zsidóság, vagy muszka-vezetők volna, akkor előbb menne a dolog.

Ez bizony hazafiatlan s a magyarság érdekeivel ellenkező eljárás. No de se baj — majd helyre üti a csorbát egy szónoklással . . . Polit, Wolf és Zay urak ellen!

Országgyűlés. A képviselőháznak tegnap 10 óratól 12-ig tartott ülésében számos apróbb tárgy nyert elintéztet. Napirend előtt felolvastatták Irányinak a csángótelepítés érdekében tett indítványát, mely a pénteki ülésben fog tárgyalatni. A főrendi izenetek átvétele után elfogadották a számvizsgáló bizottság jelentése az 1882. július 1-től decz. 31-ig terjedő pénztári számadás iránt. Csávossy előadó rövid beszéde után hasonlóképp elfogadották a képviselőházi könyvtár elhelyezésére vonatkozó jelentése a gazdasági bizottságnak. Most a mentelmi ügyek kerültek tárgyalás alá, melyek a bizottsági javaslatok értelmében intéztettek el. Mednyánszky (a Detsi és társai párbaj ügyében) és Verhovay („A felelőség” czimű czikk miatt) képviselőket nem adta ki a ház. Ellenben Pázmándy, Békassy és Prónay Gábor képviselők (párbajügy), nemkülönben Verhovay (a kauzici-ügyben) mentelmi joga felfüggesztett. — Ue Zsef mentelmi ügyében a ház utasította a belügyminisztert, hogy Háromszekmegye miklósvári járása szolgabírája által lnce ellen hozott ítélet hatályon kívül helyezése iránt intézkedjen. Végül Irányi terjesztette elő interpellációját a munkássáviszonyok ügyében a közgazdasági miniszterhez, ki nem volt jelen. Legközelebbi ülés pénteken délelőtt 10 órakor.

Belföldi hírek. Az országgyűlés második ülésszaka a hét folytán berekesztetik. A berekesztő királyi leirat valószínűleg szombaton fog mindkét házban kihirdettetni.

A jogi kar vizsgarendszeréről a részleteket közli a „Nemzet”: Az új szabályrendelet értelmében államvizsga a jövőben csak a 8-ik felév után tehető. A két alapvizsgára nézve semmi más módosítás nem történik, minthogy a második alapvizsgán a jövő 1883—84. tanév második felétől kezdve a pénzügytan is fog követeltetni. Ez idén a második alapvizsga se szenved változást. Az államtudományi államvizsgának tárgyai lesznek: a) a politika; b) közigazgatási jog, tekintettel a peren kívüli eljárásra, telekkönyv nélkül, de a kihágásokat büntető törvénnyel s eljárással; c) magyar pénzügyi jog, kiterjeszkedve a jövődeli kihágásokra is; d) egyházjog; e) statisztikából a népességi, közmívelődési és közgazdasági rész. A jogtudományi államvizsga tárgyai lesznek: a) magyar magánjog, kapcsolatosan az osztrák joggal; b) büntetőjog és eljárás; c) kereskedelmi és váltójog; d) polgári törvénykezés; e) közigazgatási jog. A jogtudományi szigorlatok tárgyai lesznek: I. bölcséleti jog a nemzetközi joggal, római jog, beleértve a pandekta-jogot, egyházjog; II. magyar közjog, közigazgatás és pénzügyi jog, politika, büntető jog és eljárás; III. magyar magánjog, osztrák jog, perrendtartás, váltókereskedelmi jog. A pénzügytan, egyházjog, jogdolbsézet, osztrák polgári jog, közigazgatási jog, pénzügyi jog, statisztika kötelees óraszámú ótról lezállítottatott négyre; a nemzetközi jog pedig három órára. Átmeneti intézkedések: Az alapvizsgák 1882/83. tanév végén és a következő 1883/84. tanév elején meg az eddigi tárgyszorozat szerint teendők. Az 1883/84. tanév második felétől kezdve azonban az új tárgyszorozat (pénzügytan) követeltetik. Az államvizsgák megszűnnek a szigorlatok előfeltételét képezni. A kik az államvizsgát az eddigi rend szerint letették, azoknak úgy számít, mintha az új rend szerint tették volna le s kapcsolatban a jogvégyettséggel minősítő jelleggel bír és bármelyik szigorlatra bocsáthatóvá tesz. A kik az államtudományi államvizsgát már letették, az általuk tetartalan leteendő jogtudományi szigorlaton azon tárgyakból, melyekből az államvizsgán képesítve vannak, nem vizsgálandók.

Tisza Kálmán.*

Ha Tisza Kálmán a képviselőházban felláll, mely csend lesz a teremben. A miniszterelnök már másodszer beszél, a min senki sem csodálkozik, mert tudja, hogy a miniszterelnöknek legalább kétszer kell felszólalni minden ülésben. Valaki előtte igen okosan beszélt, csak hogy ekkor Tisza magas alkaja fölemelkedik a bársonyszékéből, a beszédekét izekre szedi, mint valami virágkoszorút, a megmaradt csutkákat pedig a tisztelt képviselő ur fejéhez vagdosza. A tisztelt képviselő ur felajdul, hogy ő azt nem mondta, nem úgy értette, de Tisza Kálmán ekkor újra felláll, bebizonyítja, hogy ha nem is mondta, de mondhatta volna, hogy pedig a miniszterelnök urnak igaza van, azt a szavazatok mindég bebizonyítják.

Tisza mint szónok nem tesz valami kellemes benyomást. Sovány, arczsine sápadt, orra hegyes, arczsontjai kiállók; szemével mindég hunyorgat, mintha valami dévajagságról beszélne. Hozzá mozdulatai nem épen elegánsak, balkarját mindig rángatja, míg jobbjá mozdulatlan, míg csak pápaszemet nem cserél.

Halkan, de érthetően szokott beszélni, beszédeiben éles és találó megjegyzések vannak, de formájuk nagyon pongyola. Egy-egy mondat néha tíz, tizenkét „hogy”-gyal is dicsekszik, a másiknak se keze, se lába, feje azonban mindegyiknek van.

Mi teszi Tisza beszédeit hatásosakká. Az igazság látszata. Tisza áldozatának beszedéből egy részt ragad ki, és rész ellen bántulatos furranggal polemizál. Törekvése mindig oda irányul, hogy az ellenzéknek semmiben se adjon igazat. „Az ellenzékétől ne várjunk soha semmi jót”, gondolja magában, — neki pedig ezt tudni kell, mert valamikor ő az ellenzék vezére volt.

De nemcsak a képviselőházban, de a közéletben is olyan természetű; még a „fekete kávéval” sem ad igazat az ellenzéki képviselőnek. Ha már másképp nem tudja megcáfolni, oly szavakat ad szájába, a mit nem mondott vagy másképp mondott, és így bizonyítja be neki, mily absurdum állítasa. Tisza Kálmán valóságos megtestesülése a tagadásnak.

Ha valaki azt állítja, hogy kétszer kettő négy, a miniszter készen van a válaszzal: igaz, hogy kétszer kettő négy lehetne, de az is igaz, hogy az a mód, a hogy a t. képviselő ur azt bizonyítja, hamis stb.

Tisza Kálmán jelenleg 53 éves, de haja már oly fehér, mint a hó. Ha Tiszát Andrásval összehasonlítjuk, a volt külügyminisztert a miniszterelnök fának gondolhatnók. A két államférfi külsőleg nem hasonlít egymásra, de szellemi tulajdonságaikra nézve több tekintetben egyeznek. Mind a kettő szellemes ember, mind a kettő roppant óvatossággal beszél, mind a kettő mindenekelőtt azt vitatja, hogy neki van igaza. Csak egy dologban tökéletes ellentétben állanak egymással, Andrásy sokat ad az illedelmre. Egyszer külügyesége idejében, késő éjjel, Hoffmann báróért küldött, mert kételyei voltak az iránt, hogy kell egy rendjelt a melére akasztani. Tiszáról ilyesmit sohasem fog feljegyezni a történet.

Macaulay angol történétirő így jellemzi a híres államférfiut Walpole-t: „Szomjazott a dicsőség, a hatalom után . . . Czélját el is érte, a hatalom polczán sokáig fenn tudta magát tartani, bár sok ellensége volt.” E jellemzés ráillik Tiszára is.

Hajdumegye rendkívüli közgyűlése közepes számú résztvevők jelenlétében tartott meg városunkban a Debreczen-nánási vasút ügyében. Az érdekelt városok: Bősörmény, Nánás. Borog felterjesztették a vállalkozóval kötött szerződésüket. A szerződés ellen sem Nánásról, sem Dorogról nem jött felebbezés; Bősörményből azonban érkezett négy, csaknem mind egyforma szöveggel, összesen 463 aláírással, melyek közül számtalan egy kéz írása. A felebbezéseket beküldték az aláírók nevében: U z o n y i Péter, S z o l n o k i Péter, M e z ő András, B a l k ó István. Az állandó választmány véleménye szerint a felebbezések figyelembe nem vehetők. A r. k. közgyűlés egyhangulag eldögtadta a véleményét. Az iratok most már a miniszteriumhoz küldetnek.

A czár koronázási proklamációjának szövege, berlini közlések szerint, ez: A legfőbbesőbb, legmagasztosabb nagyr és császár, Alexandrovics Sándor, az orosz birodalom és ehhez elválaszthatatlanul kapcsolt lengyel czárság és finn nagyfejedelemnek ősei-től öröklött trónjára lépve, az igen istenfélelő uralkodók, ősei példáját követvén, elrendelni

* Weisz Julián híres tárczairó, a „W. Allg. Ztg.”-ban a magyar miniszterelnökről szellemes tárczárt ír, melyből a fentebbieket közöltük. Szerk.

méltóztatott: ő császári felségének legszentebb megkoronázatása és szent fölkenetése isten segítségével május . . .-kán lesz, mely szent cselekményben feleségének, a nagy császárné Mária Feodorovának is része leend. Ez ünnepről ezen az összes hiv alattvalók értesítettek, hogy a kijelölt napon a királyok királyához küldjék fel buzgó imádságukat: áldja meg bő kegyeivel ő felsége kormányzatát és erősítse meg a békét és nyugalmat szent dicsőségére és a birodalom rendithetetlen jóvoltára és gyarapodására. — A z u d v a r a leg-nagyobbszéri vendégszeretetet tanúsítja a külföldi vendégekkel szemben. Mária Terézia főherczegnő számára, külön díszkocsit építtettek. A bevonulás alkalmával a diplomatiai testület a történelmi muzeumban lesz összpontosítva. Az osztrák-magyar colonia üdvözölni fogja Károly Lajos főherczegét, a főherczegnőnek pedig pompás virágkoszort fog átnyújtani. — A német colonia pedig üdvözli feliratot fog intézni a czárhoz, melynek kivitele calligraphiai és művészi szempontból Weber építészre van bízva.

Megyek. K a s s á r ó l írják: Abauj-Tornamegye tavaszi évnegyedes közgyűlése ma vette kezdetét. A közgyűlésnek a megye szeretett főispánja által lett megnyitása után, Novák Géza, derek megyei aljegyző lelkes és szép indítvány folytán, K o s s u t h L a j o s nagy hazánkához, 80-ik születési évfordulója alkalmából, üdvözli irat intézetni egyhangulag elhatározatot. — V a s m e g y e tegnap közgyűlése szintén elhatározta, hogy K o s s u t h Lajoshoz üdvözli feliratot intéz.

Gróf Beust politikájáról. Peyramont francia hírlapiró előtt így szolt keleti politikánkról: „Őn tudja, hogy én mindig elleneztem azt a politikát, hogy az osztrák magyar monarchia a keleten területi hódítást tegyen. Nézetem szerint Törökországot az európai gyámság egy neme alá kellett volna helyezni s az oszmán birodalom keresztény a általól ezután fokozatosan felszabadítani. Ezen eszme uralma alatt ajánlottam én 1867-ben a szerb várak kiürítését, ott azonban és másutt is, legyőzhetlen akadályokra találtam. A berlini kongresszus Törökországot oly állapotokba alkottott, melyek életképesége csekély, s az orosz politikát a keleten sem lehet épen védelminek mondani. A hármias szövetség ez irányban elővigyázati intézkedés lehet.”

Kereskedő ifjak országos vándorgyűlése. A budapesti kereskedő ifjak társulatának legutóbbi választmányi ülése indítvány tette az iránt, hogy a hazai kereskedő ifjak évenként vándorgyűléseket rendezzenek, melyeken az őket közösen érdeklő tárgyakat megvitassák s sereleik és panaszai orvoslására módot találnak s mint testület, illetékes helyeken képviseljük a kereskedő ifjúságot és hogy erre nézve a társulat indítsa meg saját kebelében a mozgalmat. A választmány az indítványt elvileg helyeselte, mielőtt azonban a mozgalmat megindítaná, illetve a tervezett elkészítésére bizottságot küldene ki, bevándornak tartja a vidéki társulatok véleményét és magatartását az eszme iránt. Reméljük, hogy városunk derek s intelligens kereskedő ifjúsága is részt veend e teljesen modern s életre való mozgalomban.

KARCZOLATOK.

(Az alma meg a fája. — 60 bödög atya.)
Kezdem jrossz néven nem venni a kormány elnökének, hogy olyan sokat beszél. Nem tehet róla — vérebén van. Biharmegyei közgyűlésének látogatói imé! Kétségbeesve beszélük, hogy a jökdévisz adakozó fia, Tisza István aljegyző . . . még többet beszél!

Beszélj az mindenbe a világon — sőt néha, a mint beszélük, okosabban a papjánál is.
Csak nem a nagy T. vezérczikkei ártottak meg neki? . . .

Nemsokára megkezdődik a Ludoviceumba felveendő 60 urfi vizsgálata.
Imé, 60 mameleuk képviselő ismét nyugodtan tekinthet fának jövője elé!

Már találtak új főispánt — pedig még meg van a régi; lemondását még most sem fogadták el, mert az orvosok biznak abban, hogy e nyáron szerencsés művelettel — segíthetnek rajta.

Kandidálják gr. Dégenfeld Józsefet — a kiről nem tud senki semmit. Bizonyosan rokona Tisza Kálmánnak.
Kandidálják gr. Zichy Gézá, a ki bizony olyan szépen muzsikál, hogy arra könnyű lesz a megválasztani.

A szathmári alispánt is emlegetik.
Nem hibázták, hogy fiatal megye a mi új vármegyénk — azért olyan sok a kérdője!
Gili Balázs.

Kossuth Lajos levele Szilágymege alispánjához.

Szilágymege udvözlő iratára Kossuth Lajos a következő választ küldötte: Különösen tisztelt Alispán ur! Rendkívüli megtisztelésnek tekintem, hogy Szilágymeget is azon törvényhatóságok közé van szerencsém sorozhatni, melyek 80 ik születésnap alkalmából örömtelen örögségemet szíves megemlékezésükkel megvizsgálni méltóztattak.

Esedezem alispán urnak, legyen szíves átadni tisztelt megyéje közönségének e kegyességért hálás köszönetemet.

Ha nem csalatkozom, Szilágymege területének zömét a hajdan ugynevezett „Részek“ két megyéje. (Középszolnok és Kraszna) képezi.

E körülmény az 1847/8-iki országgyűlés egy szép jelenetét idézi fel emlékezetemben, melynek fölemlítéséhez szabadságot veszek magamnak tisztelt alispán ur engedelmére számítani, minthogy azon jelenet oly kiáltó ellentét képez a parlamentáris pártállás igényeinek divattá vált mai felfogásával, hogy valóban tanulságos lehetne, ha a történetiratnak azon szerencsétlensége nem volna meg, hogy tanulságaira a röpítőn percz érdek és indulat zajában senki sem ügyel.

A nádori méltóság legszebb tisztje volt: a közbenjárás nemzet és király között. Hatalmas mentő szere volt ez a megsértett törvény szentségének; s csak oly esetekben szokott volt igénybe vétetni, midőn vagy valóságos ösztönözés támadt nemzet és király között, vagy pedig a király elnézésével a végrehajtó hatalom annyira túl tette magát a törvény tisztelét, hogy szükségessé válnék a nemzet első tisztviselője által ünnepélyesen emlékeztetni a királyt a törvény megtartásának és megtartatásának kötelességére, melyet esküvel fogadott.

Ilyennek láttam én a helyzetet az 1847—8-ki országgyűlésen a Részek visszacsatolásának kérdésében.

Meg akarom jegyezni, hogy mi e kérdésnek nemcsak a törvény uralmának s az ország területi épségének szempontjából, hanem azért is kiváló fontosságot tulajdonítottunk, mert akként voltunk meggyőződve, hogy ha a részek visszacsatolásának végrehajtását kieszakolnunk sikerül, az okvetlenül maga után fogja hozni nemzetünk azon hő vágyának teljesülését, hogy Erdély a nemzettest ez elszakított becses tagja az anyaországgal újra egyesítessék. A Részek kérdésének tárgyalásakor még nem sejtettük, hogy a közel jövő meg fogja hozni azt, a mihez nemzetünk újjászülésétének anyyi szép reményét fűzte a honszeretet — Legyen szabad röviden emlékeztetnem a Részek kérdésének akkori állását.

A „Részek“ nem erdélyi terület, hanem az erdélyi fejedelmeknek időről-időre személy szerint átengedett birtokot képeztek: Apafy Mihály halálával tehát, ki a mióta Caraffa az irtózatoss emlékeztető perjesi hóhér — Erdélyt a bécsi udvarnak meghódította, már különben is csak névleges fejedelem volt, a Részkeknek — ipso facto — vissza kellett volna szállani Magyarországra. De Erdélynek már 50 évig nem volt külön fejedelme, s a visszacsatolás még sem történt meg. 1741-ben törvény hozott, mely azt elrendelte, de újabb újabb 50 év múlt el, s a törvény végre nem hajtatott, sőt visszalépés történt, mert az 1892. 11 ik t.-cz. már csak arra szorított, hogy a Részek visszacsatolására nézve az uralkodó megfogja hallgatni az erdélyi urakat (Dominus Transylvanus) s a kegyes szándokát (benignam sam mentem) tudatni fogja az ország rendivel. Ismét 44 év múlt el, és újra semmisen történt.

A »DEBRECEN« TÁRCZAJA.

Lemondás.

— Novella. —

A közeli templomtoronyban már hajnali öt órát harangoztak, s még mindig álmatlanul feküdtem ágyamon, hallgatva a fagyos északi szél zúgását, mely magával ragadva a sűrűen hulló hóhelyeket, meg-meg rázta szobám ablakainak jégvirágos üvegeit.

Gyakran hunytam le szemeimet, az álmot mintegy magamra erőszakolni óhajtván, de hasztalan volt minden igyekezetem.

A gondolatok egymást üzték agyamban; s vissza szálltak a boldog ifjú kor ábrándokkal telt hónapba, midőn még hevílni, lelkesülni bírtam, s nem voltam közönyös és elfásult minden iránt, mint a milyenné a családások tettek.

Gondolkodásomból a kapu csengettyűje zavart fel, melyet valaki hevesen rántott meg, s néhány percz múlva erősen kopogattak lakásom ajtaján, a mi előttem az időtájjal nagyon szokatlanul tünt fel.

A zörgetés hevesebben ismétlődő gyertyát gyújtottam, s felvéve hálókötösömöt ajtó nyitottam.

Egy szállodai bérszolga levéllel keresett, mely — mint mondá — felette sürgős.

Felbontottam, s rendkívül meglepett midőn azon egy régi barátom Veszty Kálmán aláírását láttam, ki tudomásom szerint az időben egy szerencsétlen kimenetelű párbaja miatt másfél évi fogság büntetését szenvedte.

A levél néhány szóból állott csupán, melyeknek kuszált betűin meglátszott, hogy reszelt kézzel íraták; s azonnali jövetelre kért egy nagyobb szállodába, hova a bérszolga fog elkísérni.

Ekkor az 1836-iki 21-ik tcz. már nem elégedett meg azzal, hogy kérjen, sürgessen, hanem határozottan kimondotta, hogy a Részek Magyarországhoz teljesben és tökéletesen visszacsatoltatnak, elrendelte, hogy Kraszna, Középszolnok, Zarándvármegyék és Kövárvidéke az országgyűlésekre meghívassanak, és korolják, és elrendelte, hogy „ő felsége a visszacsatolásnak általános és tökéletes teljesítését eszközölni fogja.“

De bizony „ő felsége nem eszközölte,“ ámbár határozott kötelezettséget vállalt rá, a „megtartjuk és megtartatjuk“ biztosítással, melylyel a törvény szentesítve lett. A visszacsatoltnak rendelt négy törvényhatóságnak nem mindegyike hivatott meg az országgyűlésre, a melyek pedig meghívtak, nem életek követküldöttéi jogokkal, mert „ő felsége nem eszközölte“ politikai, közigazgatási, igazságszolgáltatási és adózási tekintetben a visszacsatolást, az illető főispánok nem tartották meg a követválasztási gyűléseket; a magyar országgyűlés a meg nem jelent megyéket a törvényes bírságban elmarasztaltatta; de az ítéletek végre nem hajtatottak, a király megengedte, hogy az erdélyi Gubernium a törvénynek ellene szegüljön s ekként támogatva magát, a „konzervatívnek“ nevező erdélyi kormánypart minden eszközt felhasználta, miszerint demoralizáló befolyással a nemességét, különösen a Részekben visszacsatolás ellen felzúgassa. Sajnálattal kell említenem, miként ez igazgatásnál különös eréllyel használtatott fel azon insinuáció, hogy Magyarországon az 1836 iki s 40-iki törvények folytán a jobbágy-ság állapota sokkal kedvezőbb lévén, mint Erdélyben, a „Részek“ földesurait sokat fognak veszíteni, ha a visszacsatolás végrehajtatik.

Ily érdek is keveredvén a dologba, nem csoda, hogy József Sámuelnek (a mint Wesselényi Miklós értesített) sikerült keresztülvinni az erdélyi országgyűlést, hogy az uralkodóhoz felírást intézzen a visszacsatolás ellen. De nekem a jobbágy-ság érdekei csak ösztönül szolgálhattak, hogy a kérdés végeleges megoldására oly utat, módot keressek, mely a sikerre legtöbb kilátást nyujthatott.

Ezt a nádori közbenjárásban véltém feltalálni. Ily értelemben tettem tehát indítványt, mely az 1848. 6. t. czikkben érvényre jutott. Nem lepett volna meg, ha a kormánypart ellenzi indítványomat, különösen azért, mert a Részek visszacsatolásának kérdése nemcsak meg volt említve a királyi előadásokban, melyek a tanácskozáskor tárgyalást kintűtek, hanem (a mi akkor történt legelőször) kész törvényjavaslat is volt előadásokhoz csatolva a visszacsatolás eszközésének módja felől.

Ezen utra lépni annyira volt volna, mint újra az alkudozások bizonytalanságának tenni ki azt, a mi az 1836. 21. t. cz. által már ki volt vira. Az ellenzék el is volt határozva, hogy magát e sikamos ténre sodortatni nem enged; de nem lehet tagadni, hogy a királyi előadások kedvező talajt nyujthattak a kormánypartnak arra, hogy indítványom ellenében a királyi előadások törvényjavaslatának felvételét hozza javaslatba, s ezt azzal indokolja, hogy az uralkodó mind jó szándokának, mind alkotmányos érzelmetének adta bizonyosságát, midőn meg azt is, a mi egyenesen a végrehajtó hatalom körébe tartozik, a törvényhozási intézkedés alá bocsátotta.

De az akkori kormánypart férfiai nem vetkőztek ki az önértékes individualitásból annyira, miszerint dogmánok tekintenek azt a borzasztó heresist, hogy kormánypartnak kötelességszerű hivatása pártolni a kormány minden javaslatát, helyeselni minden tettet; az akkori kormánypartnál a törvény tisztelete magasabban állt, mint a pártédek. A mint be-

szédemet bevégeztem, a kormánypart vezetőszónoka Somssich Pál emelt szót, s kijelenté, hogy ámbár nem osztózik azon erős kifejezésekben, melyekkel a kormányt megróttam, de elismeri, hogy a kormány kötelességet mulasztott, s mert osztózik azon nézetemben, hogy a törvénynek szentnek kell lenni, s hogy végre-hajtását újabb alkudozásoktól függővé tenni nem tanácsos, tehát pártolja indítványomat.

Riadó éljenek vihara tört ki a teremben: az erdemes hazafi alkotmányos érzelmi nyilatkozata felett, s a dicsőséges jelenet hatása alatt még Babarcsi (csongrádi követ, helytartósági tanácsos s a kormánypart hivatalbeli másik vezére) is hasonló értelemben nyilatkozott, — az általános meghatottság közt a Részekbeli hazafiak jelen volt megbízottjai (ha Deaky Sámuel) örömkönyes szemekkel ölelték egymást, meglepetéssel néztek ki indítványomra, meglepésben állottak az indítványomra, melyet minden magyar embernek érezni kell annak láttára, hogy midőn a nemzeti czélok forognak fenn, a pártszellemet háttérbe szorítja a hazafiság, s a nemzet képviselői pártkülönbség nélkül egy táborba sorakoznak a jognak, törvénynek, a haza nagy érdekeinek oltalmára.

Midőn azon kedves tény, hogy életem székéből — is üdvözlő iratra s jó kívánatok kegyességére méltatlanom emlékezetemben a szép jelenetet föleleveniti, nem tehetem tisztelt alispán ur, hogy be ne valljam, miként nagyon elszomorodom a gondolattal felett, hogy azt a jellemvonást, mely az utolsó rendi országgyűlés ama szép jelenetében oly dicsőségesen nyilatkozott, a népképviselőt mai idősorokában nemzetemnél föl nem találom! Pedig az a jellemvonás az, a mi az alkotmányos életet valóságossá teszi, nélkül az alkotmány és intézmények üres formákká merevülnek, melyekből a szabadság életét szelleme elköltözött, nélkül a parlamentnek (hogy a bölcs Buckle egy találó kifejezésével éljek) csak „majmolják a szabadság szavát“ (they mimic the voice of liberty), de tulajdonképp csak kintornák, melyek úgy szólnak, amint forogtatók.

En a haladás embere vagyok, tisztelt alispán ur! 80 éves korom daczára sem vett még rajtam erőt a „laudator temporis acti“ a „censor castigatiorum minorum“ szerep viselkedés; tisztelettel hajlok meg az újabb nemzedék intellektualis haladásáért, mely engem messze hátra hagy, s ha azon testület tanácskozásiainak, melyet magyar parlamentnek neveznek (de a mely nem az —) eredményei rendszerint csak buval töltenek is el a parlamentarizmus szónoklat oly példányainak olvasásában volt nem egyszer alkalmam mindenik párt köréből gyönyörködni, melyekről jól esett elismernem, hogy európai színvonalon állanak, a mivel mi az én időmben bajosan dicsekedhetünk volna. Hat én nem tagadom meg az újabb kor tehetségeinek fölényét a régiebb kor felett, melynek egyik romja vagyok; de ha a rohamos változásokra gondolok, mely a nemzet jellemét érte busan tör ki ajkaimon a panaszos felkiáltás: „beh! kár, hogy nem úgy van, a mint régen volt!“

A hazafiságnak vannak oly vonásai, melyekről mely sajnálattal vagyok kénytelen azt mondani, miként valóságos nemzeti csapásnak tartom, hogy a karok és rendek idejéből a mostani korra szent örökségül át nem szállottak.

Ilyen vonás az is, a melyről fentebb szó-lottam. Fáj látnom, hogy mennyire elűt attól az öntudatos, az önértékes individualizmusból k-vetközésnek mostani szokása, mely (angol-szan szóval) minden gyakorlati szándok tekintetében („for all practical purposes“) az ugane-

vezett magyar parlament valóságos kintornává teszi, mely akként hangzik a mint forogtatók. Oly példakkal lehetne ezt illusztrálnom, melyek megannyi megdöbbentő unikumot képeznek a parlamentarizmus történelemben.

De ezek fejtegetésétől eltilt a hely és az alkalom; ennyit is csak azért engedtem meg magamnak, mivelhogy tehetetlenségem miatt elpirulva olvasom azon tubecsülő sorokat, melyekkel Szilágymege tisztelt közönsége nagyra becsült jó kívánatait kísérsni kegyeskedett s melyekben arról van szó, hogy az a „lelki fény“ melynek én magam körül bizony még csak nyomát sem tudom „világítsa meg a magyar nemzet lelkeit s árasztson honfitársaimra és éleszsze sziveikben a renditetlen hazafiság meletét.“

Ah! ha én ezt csak a legkisebb mértékben is képes volnék megtenni! minő örömmel mondanám el a népek megvizsgálatását váró Simeonnal: „Es most bocsásd el uram a te szolgálattal bekességged!“

De az én kialvadozó mécssem pislogása nem kölcsönözhet semmi világot. Hanem van a nemzetnek egy szöveteke, mely fényes világot hinthet utjára, csak szemet ne hunjon fénye előtt: A minden emberi tekinteten felül emelkedő, a haza nagy létekedetől el nem pártoló önzetlen hazafiság: ame szöveteke, melylyel az ösök szent hagyományai világot előtte a történelem.

Arra utalok s megújítva hálás köszönetem Szilágymegeket irántam tanusított kegyességéért, szeretett hazánkra alkalmazva azon kívánattal végzem leveletem, melyet a tisztelt megye életfáradt óz fejemre pazarol: „Az Isten áldja!“

„Az Isten védje!“

Van szerencsém alispán urat kiváló tisztelettel üdvözölni.

Kelt Turinban április 30-án 1883.

Alázatos szolgálja

KOSSUTH LAJOS.

A szerb kongresszus. Tiszta Kálmán miniszterelnök hétfőn délután 4 órakor fogadta miniszterelnöki palotában, a görög-keleti szerb kongresszus választmányának Zsifkovics Theodán, karolyvárosi püspök által vezetett küldöttségét, mely a kongresszus választmányának, a kongresszus f. é. június 7-ére leendő egybehívása iránt a kormányhoz intézett felterjesztést átnyujtotta. Tiszta Kálmán miniszterelnök — a „N-t“ szerint — azt felelte, hogy a kongresszus egybehívását nem ellenzi, de nem a választmány által kívánt időre, hanem későbbre, ez év folyamán és akkor is oly módon hogy az egyházi alapoknak, melyek már eddig is annyira megkárosítva lettek, ezental napidíjak címén igénybe vétetniök ne legyen szabad. Figyelmeztette a küldöttséget, hogy Angyelic patriarchát állásában ő felsége meg erősítette, miert is a miniszterelnök a patriarcha állásának megtámasztását tűrni nem fogja, valamint azt sem engedheti meg, hogy a szerb egyházi alapítványok más, esetleg politikai czélokra, fordítottassanak miut a melyekre rendeltetésük szerint szolgálniok kell.

A dunamelléki ref. egyházkerület keddi gyűlésén kinevezetett az ág. hitv. testvér egyházkerületek főfelügyelőjének beiktatásán jelen leendő üdvözlő küldöttség. R. Lónyay Menyhért emlékezte alatt, id. gr. Ráday Gedeon, Jordán István, gr. Teleky Gyula, Koncz Imre, Filó Lajos és Sipos Pál gyűlési tagok személyében. Majd néhány vagyoni ügyre vonatkozó számadást olvastak fel, tárgyalás alá került az egyházkerületi u. n. 9-es bizottság javaslata a zsinati törvények életbeletétele tárgyában. Az egyházi törvények 21. § ra vonatkozólag Szilágyi Dező, Filó Lajos, Kerkapoly Károly és Kovács Albert felszólalásai után kimondott, hogy fontosabb

Sietve felöltöztem, s alig tíz percz múlva megérkeztünk a szállodához, hol a bérszolga által megjelelt szobába léptem.

Az ágyon teküdvé találtam Kálmán barátomat halvány arccal, elkékült ajakkal, s merev tekintetű szemében azzal a sajtáságos megdöbbentő tekintettel, melyet a haldoklóknál legtöbbszor tapasztalunk.

Agya mellett ült az orvos, ki érkeztemkor azon megjegyzéssel távozott, hogy a szomszéd szobában fog várakozni.

Midőn Kálmánnal ketten maradtunk, felem nyujtotta kezét, melyet én megfogva — jéghidegnek éreztem.

— Bocsásd meg, — kezdé gyenge alig hallható hangon; — s ne nehezted, hogy ily időtájjal felzavartam nyugalmadat; — de tudom, hogy csupán néhány óram, legfeljebb egy-két napom van még hátra az életből, s végtelen jól fog esni, ha egyetlen barátom közelségében lesz, s elbúcsuzhatom tőle mielőtt örökre behunyám szemeimet.

Bizonyán csodálkozol folytatva, hogy engem, ki másfél évi fogságra vagyok ítéltve, szabadon látsz akkor midőn még csupán egy évet szenvedtem át büntetésemből. — A beszélgetés nincs terhenre, figyelj tehát réam talán még tanulhatsz belőle, ha elmondom azon történetet, mely egyedül okozója annak, hogy alig huszonhat éves koromban ily nyomorultan keletvesznem.

— Figyelni fogok, — mondám székemet közelebb vonva az ágyhoz, hogy gyenge hangját jobban halljam.

— Előttörténetemet ismered azon időig — kezdé elbeszélését, — midőn ezelőtt mintegy két évvel pisztoly párbajban megöltem legjobb barátomat Fenéry Bélát; — azon embert, kivel tizenöt évig voltunk önzetlen jóbarátok, s a kit amily nagyon szerettem és

becsültem életében, — annyira sajnáltam halála után.

Jól tudod azt is, — folytató, — hogy ezelőtt két évvel udvaroltam a szép Tarnay Margitnak; sőt ha jól emlékezem, egy alkalommal veled és Fenéry Bélával együtt látogattuk meg családját, ide a városához alig két mérföldnyire fekvő falusi birtokuk.

Egyedül gyakran tettem látogatást a családnál, hol úgy tapasztaltam, mindig szívesen láttak s Margitnak irántam szüntelen tanusított gyengéd bizalmas modora már-már edes reményeket ebresztett lelkemben.

Határtalan szerelmet éreztem Margit iránt, és ha enyém lett volna, úgy én ma a legboldogabb ember vagyok.

Egy szép nyári napon ismét kirándulást tettem birtokukra Tófalvára s Margit egyedül találtam. Szülei a szomszéd faluba kocsiztak valami névnap mulatságra s Margit kissé gyengélkedvén, honn maradt.

A terjedelmes kert susogó lombjai között vallottam meg szívem edes titkát; ott hallottam először Margit ajkairól, hogy viszont szeret; ott csattant el az első csók.

Elhatároztuk, hogy megváltjuk szüleink szerelmünket; s megfogadtuk, hogy bármi történjék is, egymásé leszünk mindig örökké.

Az epedve várt alkalom nem késött soká, s a szülők beleegyeztek, hogy Margit nőm legyen.

Ezek voltak életem legboldogabb napjai, melyekre most, határtalan lelki fájdalommal köztöt visszagondolva, vigasztal azon tudat, hogy egyszer legalább boldog is voltam az életben.

Rövid szünet után folytató:

— Bizonynál emlékezel még a fiatal és felette gazdag Cserey Gaszton báróra, a ki azon ismerőseim közé tartozott, kiknek társasága inkább kellemetlen, mint kedves. Alat-

tomas, henczög modora, ismeretségünk első pillanattól fogva határozott ellenszenvet keltett bennem, melyet legőzni soha sem bírtam.

Egy alkalommal kedélyes baráti társaságban vacsoráztunk, midőn úgy éjféltájban, szokott affektál, henczög modorával Cserey Gaszton lépett a terembe, s úgy nyilatkozott, hogy épen most érkezett haza Tófalváról, hol Margit egyedül volt honn s vele — „a kis libával“ — igen edes órákat töltött.

Leirhatlan fájt érzés nyilallott át szíven Cserey szavai hallatára s a következő pillanabban már arculat útvé, „nyomorult hazug“-nak neveztem.

Cserey lovagias elégtételt követelt tőlem s én készek nyilatkoztam annak hely, idő, fegyver és feltételek tekintetében tetszése szerinti megadására.

Másnap reggel az utcán találkoztam Margit atyjával, kitől értesültem, hogy előző napon délután Cserey csakugyan látogatást tett náluk, s egyszersmind megtudtam, miszerint Margit nem egyedül volt honn, miként Cserey állította, hanem szülei is.

Siettem Fenéry Bélához, felkérni, hogy legyen egyik segédem a Csereyvel történendő párbajnál.

Gunyos mosolyal köszönte meg bizalmamat, de nem fogadta el a segédi szerepet; mint mondá, nem vehet részt oly párbajnál, mely előtte nagyon nevétségesnek tünik fel.

Magyarázatot kértem tőle, mire folyton elesebb gunnyal kijelentette, hogy egyáltalában nem is akar oly modern párbajról tudni, melyben mindkét fél azon igyekszik, hogy ellenfelének valami baja ne essék, s hogy esetleg Cserey azért, mert talán igazat mondott, az arculatészen felül még néhány vágást is kapjon. — Legjobb lesz, — mondá, — ha

ügyekben gyűlési vagyoni szavazás szavazás 23—25. ság java resseg a egyházi Filó Lajos is a 9-es mire a g az egyházi gulag kim elrendeln nézve ki ujjalakit madrészb egyéni ét zetek a hozzák. A jánál, hogy lett alesp dult meg vette. V a beadott lágyi Dezi indítvány nyek szü választat ben helye a törvény

* Tü tönök hirt négy óra e Polgártárs városának képviselőj * K

sunk ref. választott zett körn indházban — épen k kolt nagy a jelenlét dón a koc nejt R a b — Az ind m o g y i P de benső h a hívek ö s támogatá ben. A felh gon válasza dalma s a mond — e egyszerű k lép ta leg munkálkod Eddig egy vén, ezental rabb város összes erőt pán e nehá meg inkább jelenlétükre jelen a híve kísérték a h hány ösmér György ven juk, hogy r kiket az eg sunk értelm kinthet.

* Az jövő évi ké állításával f ságot, hogy

bocsánatot kültök.

Végte látva, hogy igaz baráti igy beszélni

Később Csereyben volt Fenéry melylyel nek tem és Cs zására.

Ezt sze fokról-fokra köztünk; mi Csereyek és Bélával verek ven találva, n tán utolsó p tett, mindent

Mely so ból s rövid szelését:

— Fený földre-utazó ha velem v sorsára jutna.

A párba lamügyés pe egy évvel — másfél évi fog

Fogságot Tófalvára, buc

Nem aka azt a fájdalom elválásunk alk dott „Isteuhoz“ Megeskü val sietni fogó

gyar parlament valóságos kintornává akként hangzik a mint forgatják. Akal lehetne ezt illusztrálnom, mennyi megdöbbentő unikumot képezlamentarizmus történelmében. Ezek fejtegetésétől eltűnt a hely és; ennyi is csak azért engedtem annak, mivelhogy tehetetlenségem múlva olvasom azon tulbecsülő sorokkal Szilágyimegye tisztelt közön- ra becsült jó kívánatait kísélni ke- t s melyekben arról van szó, hogy ki fény" melynek én magam körül ég csak nyomát sem tudom „vilá- a magyar nemzet lelkét s áraszsza- amra és éleszse sziveikben a rendi- zabság melegt."

ügyekben szavazás végett u. n. egyházközségi gyűlés hivandó össze. Jordán István a c) alatti vagyoni ügyekben minden esetben névszerinti szavazást óhajt, a közgyűlés azonban Filó fel- szólalása után kimondja, hogy a névszerinti szavazás 12 tag kívánatára rendelőndő el. A 23—25. §-ra vonatkozólag, a 9-es bizott- ság javaslatával szemben, a t-baranyai espre- resség a presbyteriumok s általában minden egyházi tisztviselő ura választását óhajtja. Filó Lajos az egyházi rend és béke érdekében is a 9-es bizottság javaslatát mellet szól fel, mire a gyűlés a presbyteriumokra s általában az egyházi hivatalokra vonatkozólag, egyhan- gulag kimondja, hogy az általános tisztújítást elrendelni nem óhajtja. A presbyteriumokra nézve kimondott, hogy 1884. május 1-ig újjaalakítandók az eddigi szokás szerint har- madrészből s utasítottak, hogy a gyűlekezet egyéni életéről készített jelentést a gyűleke- zetek a fenálló szokás szerint tudomására hozzák. A 38. §-ra vonatkozó javaslat a) pont- jánál, hogy tudniillik legyen-e az esperes mel- lett alesperes is? — oly terjedelmes vita in- dult meg, hogy a gyűlés egész idejét igénybe vette. Végre a kérdés egy oldatát meg, hogy a beadott 4 indítvány közül elfogadtatott Szi- lágyi Dezső v. főjegyző által beterjesztett azon indítvány, mely szerint ott, a hol a körülmé- nyek szükségessé teszik, helyettes alesperest választás az egyházközség, ki mindazon ügyek- ben helyettesítheti az alesperest, melyekre nézve a törvény másképen nem intézkedett.

Helyi hírek.
* **THALY KÁLMÁN** városunk I. kerüle- tének hírneves képviselője szombaton, a d. u. négy óra előtt érkezett vonattal jó városunkba. Előre figyelmeztetjük függetlenségű érzelmi polgártársainkat s reméljük, hogy Debreczen városának ez idő szerint egyedüli függetlenségű képviselője lettő fogadtatásban részesül.
* **Kiss Albert** országgy. képviselő váro- sunk ref. egyháznak nagy lelkesedéssel meg- választott lelkesze, a déli vonattal ma érke- zett körünkbe. Szép számú közönség várta az indóházban; mindenki magától jött ide, mert — épen Kiss Albert ur óhajára — a szándé- kolt nagyobb szabású fogadtatás elmaradt. S a jelenlévők zajos eljenzésben törtek ki, mi- dőn a kocsiból kiszállott. Vele együtt érkezett nejt R a b László algondnok vezette karján. — Az indóházban egyik várótermében S o m o g y i P a l, egyházi főjegyző mondott rövid, de benső hangú üdvözlő beszédet. Tolmácsolta a hívek örömet, bizalmát a kitűnő férfuban s támogatást igért a nehéz pályá küzdelmei- ben. A felhangzó eljének után meghatott han- gon választott K i s s A l b e r t. A válas- tódalma s a szíves fogadtatás öröme — ugy- mond — együtt uralkj szívet s azért csupán egyszerű köszönetet képes kifejezni. Örömmel lép a legmagyarabb városba, melyben való munkálkodásában mindig hi marad multjához. Eddig egy kis egyház felvirágzását hordta szí- vén, ezental — szől: lelkesen — a legmagya- rabb város nagy ref. egyháznak szentelendő összes erőit. A gyönyörű beszédnek mi csu- pán e néhány mozzanattal jegyezhetjük fel s még inkább azt az imponans hatást, melyet a jelenlévőkre gyakorolt. A fogadtatás befejezé- sével a hívek ünnepelet vendégünket kocsikok kísérték a lelkeszlakba, honnét nejevel s ne- hány ösmerősével a nagyerdőre kocsihoz P a p p György vendéglős ur ebédjére. — Elmondhat- juk, hogy rövid időn két oly férfut nyertünk, kiket az egyház, a függetlenségű párt s váro- sunk értelmi élete valódi nyereségnek tek- kinthet.
* **Az összeiró küldöttségek**, melyek a jövő évi képviselőválasztók lajstromának össze- állításával fognak foglalkozni, értesítik a lako- ságot, hogy a választók névjegyzékének hivatal-

ból kiigazítása a városház nagytermében f- évi május 29, 30, 31, és június 1-ső napjaiban délelőtt 9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kizűzött határidőben a választási törvény értelmében választóképeséggel bíró lakosoknak szabadsá- gukban áll választói jogosultságuk igazolása végett az illető összeiró küldöttségek előtt szem- mélyesen is megjelenhetni. Felhívjuk ennel- fogva a választásra jogosult polgárokat hogy e lajstromok összeállításánál is figyelemmel legyenek, hogy neveik azokból ki ne mara- djanak.
* **A népnünpély.** A nagyerdőn lázas si- etséggel dolgoznak a népnünpély előkészíté- sén. A lövölde előtti pompás tere 20 oszlo- pon nyugó nagy sátor készül a tánczvíga- lomra, melyen egy frtnyi belépti díj mellett lehet résztvenni. Villanyfény sokszorozza itt delnők szépségének fényét. A lövöldétől le- jobb eső tere szintén óriási sátor készül a nép számára; itt már külön belépti díj nélkül lehet tánczolni. E két sátor kö- zötti uton lesznek felállítva a fonatos-sátrak, a bor- és sörcsarnokok. A Ganz gyár mérnöke és Boránd György, a debreczeni színház dísz- mestere éjjel-nappal működnek a villany-lám- pák föllállításán. Nyolcz darab óriási villany- lámpa érkezett, melyek megfelelő távolságban föllállítva. — valóságos nappali fényel fogják bevilágítani a nagyerdő pompás tereit. Kár, hogy egy nagy fejűveg eltört szállítás közben. Szombaton este próba-világítás lesz a villanylámpákkal a hely- s z i n é n, melyre figyelmeztetjük a közö- nséget. A népnünpélyt, melyet a hely- beli négyelet e hó 27-ikén a nagyerdőn ren- dez, széles körben képezi a beszéd tárgyat. Az ünnepegy egyes részletről már adtunk hétfőn terjedelmes tudósítást, s ennek folytán vidékről is számos család jelentette bejövete- lét. A már közlötökön kívül ujjában arról értesülünk, hogy az ünnepegy megnyitásától végződő tornaegyelti mutatványok után az önkéntes tűzoltóegylet is, egy e czél- ból felállított maszó házon fog érdekes gyar- korlatokat bemutatni. Továbbá, hogy a lö- völdet társulatnak is része legyen az ünne- pelyben, este gyertya lövészetet fog rendezni. Az ünnepegy közönségnek czimláján e felirat lesz olvasható: „Emléklap a debreczeni jótékony négyelet által 1883 május 27-ikén ren- dezett népnünpélyre“, s a városi nyomda díszes kiállításban fog megjelenni. A közönség egy példányának ára 40 krajczár lesz, s 1000 példányban nyomatik. Az ünnepegy programja már holnap megjelenik s 6 kraj- czárjával egyes nyilvános helyeken fog elárú- sítottatni.
* **Katona-zene.** A legközelebbi térzene az ünnepegy miatt nem holnap csütörtökön, hanem pénteken délután fél hét órák adatik a 39-ik ezred zenekara által a „Bika“ előtti tere. Program: Rákó- czy-induló, 2) „Methuzalem“ operette nyitá- ngy. 3) „Illusztrációk“, keringő Strausstól, 4) a „Vándor“ Schubertől, 4) panhauser, induló Wagneről, 6) Goppelia (részlet) Delinbertől.
* **Könyves Tóth Kálmán** jeles tollából közelebb „Módos Orszé“ című beszélyt köz- lünk. Előre is felhívjuk közönségünk figyelmét.
* **Czincz Ignác**, az ösmeretes h-bőször- ményi patriárkha, a mint értesülünk — ki megy Turinba, Kossuth Lajost meglátogatni. Bizony nem is egyhamar lát nagy hazánkfa olyan embert, a kit zsidó letére — megvá- lasztottak kalvinista presbiternek!

Muzsák.
— **A nemzeti színházban** tegnapelőtt G a b a n y i Árpád ur lépett fel mint vendég, Molliére „Fősvény“ enek czimzserében mind- végig érdekelni tudta nézűt; már ez az egy körülmény is eléggé bizonyítja, hogy Gabányi ur, habár hiányos természeti tehetségű, de azért még sem mindennapi tehetségű színész.
— **Tóth Kálmán szülőháza** nem sokára csakugyan emléktáblával lesz megjelölve. A szoborbizottság e hó 12-én tartott ülésében elhatározta, hogy most már gyorsan munkához lát s az emléktábla leleplezésének napját is kitűzte a jövő évi pünköszt hétfőjére. Megáll- apodott abban is, hogy erre az ünnepre az írók és művészek társaságát meghívják.
Közzgazdaság.
— **Műipar.** A bécsi bronzkiállításról be- érkező tudósítások szerint a magyar, illetve a fővárosi iparművészeti muzeum csoportja köti le leginkább a szakértők és a nagy közönség figyelmét.
Tudósítás. 1883. május 22-ről. 1 Métermázs. Buza: 9.60., 9.50., 9.40., 1 mtm. kétszerez 7.80 — 7.70 — 7.60, 1 mtm. rozs 6.60 — 6.50 — 6.40, 1 mtm. árpa 6.40 — 6.30 — 6.20, 1 mtm. zab 6.60 — 6.50 — 6.40, 1 mtm. tengeri 6.60 — 6.40 — 6.30, 1 mtm. köles 7.00 — 6.80 — 6.80, 1 szák burgonya 1.80, 100 kiló szalonna 65.00 — 64.00 — 63.00, 100 kil. háj 65.00 — 64.00 — 63.00.

KOCCZKAREJTVÉNY.
— NEUMANN LENKÉTŐL.
Ezen betűk: á, m, m, o, ó, l, l, r, r, v, v, i, i, i, i, i, a, koczka ba ugy helyezendők el, hogy a sorok felülről lefelé és jobbról balra ugyan a z t adják ki. — Először görög leten, másodsor női név, harmadsor ruha-kelme színe, negyed- szer — a ki az dbéc-t tanulta, már a második lapon olvashatta.
— **Naptár.** Csütörtök, május 24. U r n a p .
Névpnapok: Prot. Janka, kath. Janka, Domond. görög-orosz Epifanius, izr. Noch.
Nap kel 4 ó. 13 p. nyugszik 7 ó 40 p.
Hold kel 9 ó. 44 p. este, nyug. 6 ó. 4 p. reg.
A közönség köréből.*
T szerkesztő ur!
Engedje meg, hogy becses lapja után szíve- ből jövő mély köszönetemet nyilvánítsam rokonaim, barátaink s a n. é. közönségnek, kik boldogult fiam *) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások díjtalanul közlötnek, a szerkesztő csak a sajtóható- sággal szemben vállal felelőséget. Szerk.

egyént vitt a sirba, a fővárosban ismét pár- bajt vívott G a l i Lajos hevesmegeyi földbir- tokossal. Mindkét fél egyszerre lett s mig Elek Gusztáv sértetlen marad, az ő golyója keresz- tül furta Gáli Lajos jobb karját.
* **Lapunk** az ünnepegykötetében, holnap csütörtökön, nem fog megjelenni.
* **Megfőtés.** Lapunk 96-ik számában fog- lalt számrejtvény megfőtését beküldöttek: Kiss Lajos, Simon Eszti, Simon Mariska, Weintberger Ernő, Kerékgyártó József, Vági László, Erdei János, Varga Emil, Lichtblau Albert.
* **A gróf Degenfeld-ház**, melyben a hely- beli törvényszék helyisége is van, mint egy izben már irtuk, átalakíttatni czéloztatik, oly formán, hogy a mellékutczán levő kapu helyett, az épületnek a főpiazra néző homlokzatánál lenne a kapu. Mint ujjában értesülünk, a váro- si hatóság ezen átalakítást nem fogja enge- délyezni tűzrendőri szempontból sem, továbbá azért, mert ez épületben oly nagy a forgalom, hogy a különben is felesleges oszlopokkal bíró homlokzat előtt — folytonosan közlekedési akadályok állanak elő.
* **Lóvonatu vasutúgy.** J. Lehman, a ló- vonatu vasutat építő vállalkozó, ujjában be- adott ajánlatához csatolás végett megküldötte már azon vasuti kocsi fényképeit, melyek a debreczeni piacon közeledni fognak.
* **A jövő évi köpv. választók** lajstroma a központi bizottság határozata folytán, folyó évi július 5-ikétől 15-ikéig lesz a városháza nagytermében közszemlére kitéve, mely idő alatt a felszólalások is beadandók lesznek.
* **Szűlők figyelmébe.** A himlőoltás e hó 27-én vasárnap veszi kezdetét városunkban. És pedig U j h á z y Károly (lakik Teleki- utca, 2520. sz. a.) továbbá K ö m i v e s Antal (lakik Szt.-Anna-utca, 2166. sz. a.) váro- si orvosoknál.
* **Magyar királyi államvasutak.** A Had- ház és Ujfehértó állomások között fekvő Téglás megállóhely, honnan utasok ez ideig csupán utánfizetés mellett szállítottak, folyó évi jun- hó 1-ső napjától kezdve Debreczen, Hadház, Ujfehértó, Nyiregyháza, Királytelek, Tokaj, Szerencs, T.-Lucz, Miskolcz és Budapest-Jó- zsefváros állomásokra szóló menetjegy kiadásra és podgyás felvételre lön berendezve.
* **Zenészeink.** Zsiga Józsi jeles zenekara, mely 16 tagból áll, jun. 8-án indul el váro- sunkból bárfai útjára, hol 3 hónapig fog tar- tozkodni. Utközben megállapodnak Miskolczon, Eperjesen és Kassán. 14-én Bárfán hangyer- senyt adnak s 15-én már a furdői közönséget fogják szórakoztatni.

GRAND THÉÂTRE mécanique
czepléd-utczán épült nyári szinkörben. Szerdán, folyó hó 23-án és csütörtökön 24-én naponta
Nagy előadás.
ITT ELŐSZER!
VIHAR A TENGEREN
és a Medusa hajótörése a Gibraltári hegy- szoroson.
Az előadás kezdetűl:
Florenz holdfelkelténél.
Záruléku!
EGY ÖNMOZDONYÓ MŰVESZTÁRSULAT.
Végűl:
A kedvelt köd- és fátyolkepek, építmények, a világ díszépűletei, valamint sok csokor- és virág- koszoru meszfényvel világitva.
Melyárok: I. zártcsék 60 kr. II. zártcsék 50 kr. 2-ik hely 30 kr. tanulók és katonáknak 20 kr. karzat 20 kr. gyermekek 10 évig min- den helynek csak felet fizetik.
Pénztár nyitás 1/4 7 órákor. Kezdetű 1/4 8 órákor. Jegyek válthatók a szinkör pénztá- rúnál reggeli 9 órától esteli 6 óráig.
A n. é. műértő közönséget tisztelettel meghívja
Gierke Fr.
Drezdából.
= Az előadás esős időben is megtar- tatik, mivel a szinkör padozattal és kettős vízhatlan tetőzettel el van látva.

Megvétel végett
kerestetik Bihar vagy Bor- sod — avagy Hevesmegyé- ben fekvő 2400—3000 hol- dig terjedő jómínőségű föld- birtok. Irásbeli ajánlatok tisztelettel alulirothoz be- küldetni kéretnek.
Ádámsz Arnold
rózsáter 16. sz. a.
Arverési hirdetés.
A debreczeni „iparegyesületi takaré- és hitelintézet“ által közhírré tétetik, hogy a nála kölcsönök fedezetűl kö- vetkező számok alatt letett zálogtárgyak, u. m. 466, 468, 540, 573, 607, 644, 649, 653, 656, 767, 833, 895, 940, 954, 966, 973, 998, 1006, 1046, 1083, 1098, 1220, 1234, a folyó évi május hó 28-án, délután 3 s következők óráiban a tár- sulat csapó-utczai 335. szám alatti helyi- ségében törvényes arverésen készpénz- fizetés mellett eladatni fognak, mire a venni szándékozók ezennel meghivatnak. Debreczen, 1883. május hó 13-án.
Az igazgatóság.
Figyelemreméltó.
Epilepsiában,
görcsben és idegbajokban szenvedők biztos segélyt találnak rend- szerben. Díjazás szemlelhető eredmény után. Levélbeli kezelés. Százak gyógyítva.
Dr. Albert tanár
Paris, 6. Place du Trône.

Károly tegnap történt végítességtételén tömeges részvétellel hámatunkban osztotni kegyeskedtek. Debreczen, máj. 22. Tisztelettel Özv. Kapros Károlyné, Nagy Mária, a gyászoló család nevében is.
Felelős szerkesztő: **GÁSPÁR IMRE**
Kiadó tulajdonos: **KUTASI IMRE.**
NYILT-TÉR.*
Katz Lajos bárdolatlan kihívása készlet a n. é. közönség becses tudására hozni, miszerint nevezett, nagyermű költékezésbe verte magát, mi által tekintélyes összeggel adósá maradt az üzletnek. Félve, hogy szenvedő egyéni számláját akarva helyre útni — az üzlet kárára — az üzleti feleken szarolandja ki könnyelműsége árát. A nagyobb baj megelőzése, a czég elengedte neki 500 frtot meghaladó tartozását — sőt tekintettel szegény sorsú családjára, 30 frt készpénzt ajándékozott neki, — s kiléptette a czégből.
Katz Lajos több mondatára — mint merő kohol- mányra — csak azt jegyzem meg, ki a m á s o k t i s z t e s s é g e v e l m o s a k o d i k, k é t z e r e s e n s z e n n y e z i b e ö n m a g á t; — és míg egyrészt a személyes hitelen szört nyilat, a bűn- tető törvény szigorával pattantom vissza, — másrészt pedig gazdó választók és jutányos árak mellett a czég meggyőzendő az igen tisztelt vevő közönséget Katz Lajos kvalifikálatlan valótlan állításai felől.
Grünberger Adolf,
czég-részes.
NYILATKOZAT.
Alulirott a pünkösdi ünnepe alkalmával leltároz- ván debreczeni üzletemet, rájöttem, miszerint Katz La- jos az üzletnek 500 frtot felül adósá, mely követelés- ről, a c z é g i r á n y á b a n l e m o n d á n, ő t a k i l e p é s r e k é n y - szeritem.
Ungár Lajos,
czég tulajdonos és vezetője.
*) E rovatban közlöttekért nem vállal felelős- séget a Szerk.

Magyarországnak legnevezetesebb és
legszénsavdusabb ásványvize a
Szolyvai és Polenai
savanyúvíz,

mely borral vegyítve a legkellemesebb italt nyújtja; gyomor és idegrendszer bántalmánál pedig kitűnő szolgálatot tesz; a

LUHI ERZSÉBET
gyógyforrás,

hathatós gyógyszer tüdőbajoknál, hörg-bántalmánál, valamint húgycső-hólyag hurutoknál is. A megnevezett ásványvizek bármikor kaphatók és megrendelhetők frissen töltve

Édeskuty L. kereskedésében Budapest. Erzsébet-tér 7. szám; továbbá: a munkácsi és nyiregyházi főraktárban, végre: Magyarország minden nagyobb gyógyszerárában és kereskedésében.

FIGYELMEZTETÉS! Csak akkor tekinthetők valódiaknak és friss töltésűeknek fentnevezett ásványvizek, ha úgy a dugók beloldalukon, valamint az üveg czimlapjai védjeggyel „MARSALKÓ KÁROLY” vannak ellátva.

Tisztelettel!

MARSALKÓ KÁROLY,
a munkácsi uradalmi ásványvizek bérloje és kezelője.

Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönségnek, hogy itteni

férfi-ruha üzletemben

a már megérkezett tavaszi és nyári szövetek, megtekintés és megrendelés végett szolgálatára állanak.

Az újabb időkben nagyobbodó keresletnek megfelelőleg jelentem azt is, hogy **papi selyem palástok**, hozzá való **fűveggel** együtt, nálam megrendelhetők.

KÉSZ FÉRFI-RUHA RAKTÁRAM

pedig, hol a felekre terhelő alku nélküli készpénzfizetés mellett szolgálom ki a t. közönséget, minden igényeknek megfelelőleg el van látva **KÉSZ FÉRFI-ÖLTŐZÉKEK**SEL, melyek saját szabásom és gyártásom szerint készítek. vagyok a nagyérdemű közönségnek

alázatos szolgálja

SZEDLÁK JÓZSEF,

férfi-szabó.

Szerencse-jelentés.

Meghívás Hamburg állam által biztosított nagy pénz-kisorsolás nyeremény-esélyein való részvételre, melyekben 8 millió 858.300 márkán felül okvetlenül nyeretik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerűleg összeállított nyereményei, melyek csak 92.500 sorsjegyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márká

Jutalom 300.000 márká	56 nyer. á 5.000 márká
1 nyer. á 200.000 márká	106 nyer. á 3.000 márká
2 nyer. á 100.000 márká	223 nyer. á 2.000 márká
1 nyer. á 90.000 márká	6 nyer. á 1.500 márká
1 nyer. á 80.000 márká	515 nyer. á 1.000 márká
1 nyer. á 70.000 márká	839 nyer. á 500 márká
1 nyer. á 60.000 márká	65 nyer. á 200 márká
1 nyer. á 50.000 márká	63 nyer. á 150 márká
1 nyer. á 40.000 márká	26820 nyer. á 145 márká
1 nyer. á 30.000 márká	2450 nyer. á 124 márká
8 nyer. á 15.000 márká	87 nyer. á 100 márká
21 nyer. á 10.000 márká	sat. össz. 46.600 nyereim.

mely nyeremények néhány hónap alatt hét osztályban okvetlenül huzatni fognak.

Az első nyereményhuzás hivatalosan állapított meg, melyhez egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr. egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr. egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek (nem pedig titott igérvények) az összeg bérmentes beküldése mellett még a legtavclabbi vidékekre is szétküldetnek általam.

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett tölem az állam czimerével ellatott eredeti játéktér-ve díj nélkül kapja meg, valamint huzás után a hivatalos nyereményjegyeket minden felszólítás nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése

Általam közvetlenül eszközöztetik a résztvevőkhöz pontosan és a legszigorubb titoktartás mellett.

Bármily megrendelés egy egyszerű postautalványon vagy ajánlott levéllel tehető

Forduljanak tehát megrendelésekkel bizalomteljesen.

f. é. majus 18-ig
Hekscher Samuel
bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

365. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kiló	21.40
B. szinte apró szemű		20.40
C. Dara középszemű		—
0. Királyliszt		20.80
1. Lángliszt		20.40
2. Montliszt		19.80
3. Zsemlyeliszt különös		19.20
4.		18.20
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		16.60
6. szinte 2-od		15.60
7. Közép kenyérliszt 1-ső		14.60
8.		13.20
8 1/2. Barna 1-ső		12.—
8 3/4. 2-od		10.—
9. Lángliszt		8.60
10. Veres liszt		—
11. Finom korpa zsákkal		5.—
12. Durva korpa zsákkal		4.40
	zsák nélkül.	4.—
	zsák nélkül.	3.40
Simán őrölt búzaliszt zsákkal		—
engedmény nélkül		10.20
Ugyanaz zsák nélkül		9.60
Csirke buza		4.80

Debreczen, 1883 ápril 6.

A zsákok súlytartalma, — teljessal tisztasulynak véve:

A. B. C. 0.—9 számig 25 és 85 kilo.

10 11. 12. 50

Sima liszt 75

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint üzletemet, az építkezés tartama alatt a szomszéd **FÜVESI-féle** házba pünkösztkor áthelyeztem s egyszersmint felhívom becses figyelmét

KENCZE

firneiszban tört festékek,

hozzá való esetek és mindenféle **fűszer** árúimra nagyban és kicsinyben, melyek a legutányosabb ár mellett kaphatók.

A n. é. közönség eddigi szives bizalmát megköszönve, kérem továbbra is a szives támogatást.

Tisztelettel

Deutsch Albert

piacz és hatvan-utca szegletén.

Midőn köszönetünket nyilvánítjuk a nagyérdemű közönség eddigi becses pártfogásáért, esedezünk továbbra is szives bizalmokkal megtisztelve, áru szükségleteket, a miben lehet, tőlünk fedezni kegyeskedjék, ajánljuk

friss gazdasági magvainkat.

francia, olasz és magyar luczerna, quedinburgi és oberndorfi répamag, angol perjefti-mag a legolcsóbb árakban.

Legjobb minőségű

fűszerárúinkat,

czukrot, kávé, théát, rumot, minden faj rizseket és árpa-kásákat, Souchard-féle csokoládét. — Friss szultán-kenyeret, naponta friss

pergelt kávé darálva is, mazsolát, mandulát, mogyorót, finom piskótát, czukorba főzött görcei gyümölcsöket, finom saláta-olajat, czukorkákat, friss ementhali-, grói, gorgonzola-, schwarzenbergi-, imperiál- és strachinó-sajtokat, lipitói turót, szépségi- és stokkerani-lencsét, borsót, lekvárt, szilvát, diót, „István” gőzmalmi liszteket, Brázay-féle sósborszeszt, Dr. Müller tyúkszem elleni balzsamot, pipere- és gyógyzappanokat.

Milly- és Flora-gyertyát,

amerikai salon petroleumot. — **Jalits-féle** bel- és külföldi borokat karlovitzi édes ürmöst, magyar- és francia-pezsőket.

Festők és kárpitosoknak mindennemű olajba tört és porfestékeket, továbbá minden faj lackot a legelőnyösebb árban.

Friss töltésű

ásvány-vizeket

névszerint: Budai keserű források, Carlsbadi, Ivándai, Billini, Eger Ferencz- és Sós-forrás, Emsi, Püllnai, Schaidtschitzi, Vichy (grand grille), Bártfai, Marienbadi, Gleichenbergi, Preblau, Halli, Csizi Czigelkai, Lipiki, Parádi kénes-víz, Szeltersi Szolyvai, Kissingi, Rákóczi, Gieshübl, (luhi) Margit forrás. Különös figyelembe ajánljuk még a

Mohai Agnes forrást

hazánk egyik legszénsavdusabb vize magában is nagy gyógyereje van, borral vegyítve pedig a legkellemesebb és a legegészségesebb ital s azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy oly előnyös árak mellett adhatjuk, mely minden más viznél a legolcsóbbra jön.

1 üveg 1/2 liter 16 kr. az üres üvegeért adunk vissza 4 krt.
1 " 1 " 22 " " " " " " " 5 "
1 " 1 1/2 " 28 " " " " " " " 6 "

Teljes tisztelettel

André és Szabó,

Nagy-Hatvan utca, Bignió ház.

Ö csász. kir. fensége a **SWÉD KIRÁLY** által szabadalmazott **Dr. Fr. Lengiel**

NYIR-BALZSAMA



Már ma a a nyírlé, mely a törzs megfurása alkalmával a nyírfából folyik, a legkitünőbb szépitőszerek ismerték emberemlékezet óta; de ha még ezen nedvből a földből a földaló előírása szerint vegyészeti uton balzsam készítették, akkor nyer még csak majdnem csodás hatást.

Ha az arczot vagy más bőrrészeket este bekenjük vele úgy már a következő regelen a bőr észrevétlen lehámlik, a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arczon keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimitja; a bőrt fehériti, lágyítja, frissíti, legrovidebb idő alatt eltávolít szepelt, májfoltot, orr vörösséget, bőratkát és a bőr minden egyéb tisztátalanságát.

Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr.

Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten, Pozsonyban**; **Pisztory Felix** gyógyszerárában. **Temesvárt**: **Tárczay István** gyógyszerárában. **Zágrábban**; **Mitlbach Zsigmond** gyógyszerárában. **Debreczenben** **Götl Nándor** gyógyszerárában. **Pó szétküldési raktár**: **W. Henn, Bécsben.**